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A projekt címe:  
Preventív általános állományvédelem – restaurálás -  a Pannonhalmi Főapátsági Könyvtárban 

 

A megvalósítás éve:  

1. ütem: 2001-2002  

2. ütem: 2002-2003  

3. ütem: 2003-2004  

4. ütem: 2004-2005  

5. ütem: 2005-2006  

6. ütem: 2006-2007  

  7. ütem: 2007-2008  

  8. ütem: 2008-2009  

  9. ütem: 2009-2010  

10. ütem: 2011-2012  

11. ütem: 2012-2013  

12. ütem: 2013-2014 

 

Támogató: NKA 

 

NKA támogatás összege:  
  1. ütem: ősnyomtatványtár: 635.000 Ft  

  2. ütem: RMK-Jesuitica: 176.000 Ft  

  3. ütem: Hungarica - Kézirattár: 17-20. századi kéziratok: 350.000 Ft  

  4. ütem: Benedictina: 805.000 Ft  

  5. ütem: klasszicista teremkönyvtár:    844.000 Ft  

  6. ütem: klasszicista teremkönyvtár: 1.050.000 Ft  

  7. ütem: klasszicista teremkönyvtár: 1.000.000 Ft  

  8. ütem: klasszicista teremkönyvtár: 1.500.000 Ft  

  9. ütem: klasszicista teremkönyvtár: 1.200.000 Ft   

10. ütem: klasszicista teremkönyvtár:    800.000 Ft  

11. ütem: klasszicista teremkönyvtár:    600.000 Ft   

12. ütem: klasszicista teremkönyvtár:    400.000 Ft  

 

A projekt leírása: 

A Világörökség címet birtokló Pannonhalmi Főapátság, benne a Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár1 az 

egyetemes és nemzeti kulturális örökség része.  

A bencés rend alapítója, Szent Benedek előírja a Regulájában, hogy a szerzetesek a napnak és az 

évnek egy részét olvasással töltsék, tehát kolostor és olvasás, monostor és könyvtár összefügg, feltételezik 

                                                           
1 Az első adat a könyvtár gyűjteményéről, a középkori könyvtárról egy 1090 körüli Szent László oklevél - az első magyarországi könyv(tár) 

katalógus -, amely 70-80 kódexet sorol fel. Ezek közül sajnos egy sem maradt fenn. 1627-ből való Himmelreich György főapát könyvtárának 

katalógusa. Himmelreich könyvei (vagy azok egy része) halála után minden bizonnyal a Főkönyvtárba kerültek. Egy 1658-ban készült 

inventárium 2318 kötetet vesz számba. II. Józsefnek a bencés rendet is feloszlató rendeletének kiadásakor, 1786-ban a könyvek száma 4232 

kötet volt. A feloszlatás után ezek egy része Budapestre, az Egyetemi Könyvtárba került, a többit elárverezték. 1802-ben, a rend 

visszaállításakor kezdődik a könyvtár mai története. Ekkor a bencések új feladatot is kaptak, a tanítást, s ez tükröződik a gyűjteményalakításon 

is.  A rend visszaállítása után az apátság csupán 757 dokumentumot kapott vissza a feloszlatás előtti könyvállományából, de 1839-ben már 

36.000 kötetes, 1845-ben 60.000 kötetes, 1871-ben 97.000 kötetes volt a gyűjtemény. A gondos gyűjtés, vásárlás és örökségek nyomán ma 

körülbelül 400.000 kötettel bír a könyvtár. Ez a hatalmas állomány felöleli a tudományágak minden területét. Tizenhét kódexet, köztük egy 

13. századi teljes Bibliát, és az első főapát, Tolnai Máté számára készített, szépen díszített evangelistariumot találunk a gyűjteményben. Ez 

utóbbi a könyvtárban őrzött legkorábbi pannonhalmi kézirat, a 16. század elejéről való Pannonhalmi Evangelistarium. 240 körül van az 

ősnyomtatványok száma, köztük van egy csak itt fennmaradt kötet (unikum) is,  de a későbbi korokból is őriz a könyvtár ritkaságokat. A 

tizenhét kódex, és a jelentős régi anyag (ősnyomtatványok, antikvák, Régi Magyar Könyvek) nagyobb része későbbi vásárlás útján jutott a 

Főapátság birtokába, főként osztrák és német kolostori gyűjteményekből. A 19. és 20. századi tudatos gyűjtés eredménye, hogy a könyvtár 

rendelkezik az adott kornak megfelelő teológiai és monasztikus irodalommal, de a különböző szaktudományok alapvető munkáival is. A 

könyvtár mai gyűjtőköre: teológia és segédtudományai, egyháztörténet, filozófia, művelődéstörténet, társadalomtudományok, szépirodalom 

válogatva, minden bencés vonatkozású dokumentum. A gyarapodást napjainkban kevés vásárlás és a bencés szerzetesek hagyatéka jelenti. A 

gyűjtemény zöme latin nyelvű, a magyaron kívül német és francia könyvek vannak nagyobb mennyiségben.  

 



egymást. Írásos források és a hagyomány szerint Pannónia Szent Hegyén, ahogy a korabeli források 

emlegetik Pannonhalmát, 996 óta élnek szerzetesek; a magyar bencés rend 1996-ban ünnepelte 

millenniumát. A Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár tehát, ha a „magyar történelem zivataros századaiban” 

nem is működött mindig, Magyarország legrégibb, 1000 éves könyvtára, mely jelentős védett 

könyvállománnyal bír. 

Ezek a tények súlyos kötelezettségeket rónak a könyvtár fenntartójára, a Pannonhalmi Főapátságra 

és a mindenkori pannonhalmi könyvtárosokra. Fontos feladatuknak és küldetésüknek érzik, hogy a 

fennmaradt kulturális kincset a hagyományos értékek mentén megtartva, de a 21. század kihívásainak 

megfelelve, korszerű informatikai háttérrel a nemzet és az egész emberiség számára méltón megőrizzék, 

feltárják, gyarapítsák és közvetítsék. A nyilvánosság vállalásával, könyvtári szolgáltatások biztosításával, 

szakmai programokkal, kiállítások rendezésével a Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár műemléki 

környezetben közművelődési szerepet vállal a keresztény és egyetemes európai kultúra népszerűsítésében. 

Célja, hogy elősegítse a hazai és nemzetközi tudományos kutatásokat, különösen a következő témákban: 

teológia és segédtudományai, kultúrtörténet, szerzetesség-történet általában, bencés szerzetesség - az 

országban egyetlen bencés szerzetesi könyvtárként. A fenti célok érdekében: a könyvtár állományát 

folyamatosan gyarapítja, frissíti, a történelem folyamán többször szétszóródott könyvgyűjteményt anyagi 

lehetőségei szerint rekonstruálja és gondoskodik a gyűjtemény fizikai védelméről.  

A könyvtár újkori története 1802-ben kezdődött, amikor a II. József féle feloszlatás után I. Ferenc 

uralkodása alatt a bencés rend újra működhetett. A könyvtárépület - az egyik legjelentősebb hazai műemlék 

teremkönyvtár – az 1820-as és 1830-as években épült. Az építkezés és a könyvállomány fellendülő és 

tudatos gyarapítása összefüggött azzal a szellemi mozgalommal, melyet reformkornak nevezünk. 

Az 1996-os, majd a 2000/2001. évi millenniumot (a Pannonhalmi Apátság alapítólevele 1000-ben 

vagy 1001-ben kelt) nagy építkezések, tatarozások és restaurálások előzték meg az apátság 

épületegyüttesében. Elkészült a könyvtár külső tatarozása, új kiállítótér, olvasóterem és raktár épült, és 

sikerült kialakítani egy olyan termet, ahol a védett könyvállomány biztonságos helyre került. Ez a helyiség 

tökéletes védelmet nyújt elemi károk esetén, de vagyonvédelmi, tűzvédelmi és klimatikus szempontból is 

biztonságos. A könyvtári állomány vagyon- és tűzvédelme, valamint műszerek segítségével biztosítható 

állagvédelme (megfelelő hőmérséklet és páratartalom) a könyvtár egész területén megoldott. A 

Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár a modern könyvállomány mellett jelentős védett, muzeális 

gyűjteménnyel (kódexek, ősnyomtatványtár2, antikvák: 16. századi nyomtatványok, RMK3, klasszicista 

                                                           
2 A muzeális gyűjteménnyel bíró könyvtárak egyik legértékesebb állományrésze az ősnyomtatványtár. Ősnyomtatványnak nevezzük a 

Johannes Gutenberg nevéhez köthető könyvnyomtatás feltalálása (1450-es évek) és 1500. december 31. között nyomtatott könyveket. A 

legkorábbi nyomtatványok számítógépes katalogizálása, adatbázisban való feltárása és nyomtatott katalógusban való közzététele a 21. 

században olvasói-kutatói kívánalom, mely széleskörű műveltséget, klasszikus és modern nyelvek ismeretét és alapos régikönyves tudást 

igényel. Az Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár (már több mint 100 000 rekordot tartalmazó) online katalógusában, (elérhetősége: 

http://corvina.bences.hu) 202 kötetben 232 ősnyomtatvány mű található.  Mivel az ősnyomtatványok gyakran korai antikvákkal (16. századi 

művek) kolligátumot alkotnak, a hozzákötött egyéb kiadványokkal együtt összesen 303 mű leírása szerepel az adatbázisban. A katalógusban 

részletes és szakszerű leírásokat találunk a kötetek egyedi jellemzőivel, kötésleírásokkal, bejegyzésekkel, korábbi tulajdonosokra vonatkozó 

információkkal, szakirodalmi hivatkozásokkal stb. Keresési lehetőségek: szerző (a nyomdászok és a possessorok is itt kereshetők), cím, 

tárgyszó, kiadási év (vagy évtartomány), kiadó (nyomda). A hagyományos kötetkatalógus 2017. augusztus végén jelent meg a Nemzeti 

Kulturális Alap pályázati támogatásával, a Pannonhalmi Főapátság Bencés Kiadó gondozásában, a Catalogi Bibliothecae Sancti Martini de 

Sacro Monte Pannoniae sorozat 2. köteteként. Az adatbázis/katalógus építői és a nyomtatott katalógus szerzője/szerkesztője dr. Wojtilláné dr. 

Salgó Ágnes, közreműködők: dr. Keveházi Katalin, dr. Rozsondai Marianne, dr. Rozsondai Béla, Samodai Éva. A kiadvány könyvbemutatója 

2017. október 2-án volt a Tradíció és innováció Muzeális gyűjteményeink  helyzete, állapota, feldolgozottsága, digitalizálása című 

konferenciához kapcsolódóan a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárban. A kötetet bemutatta dr. Monok István.  

3 RMK Régi Magyar Könyv – RMNY Régi Magyar Nyomtatvány: a történelmi Magyarország terültén és/vagy magyar nyelven, magyar 

szerzőtől, magyar vonatkozású nyomtatvány. Az RMK kötetek első számba vevője Szabó Károly, akinek Régi Magyar Könyvtár (RMK) című 

bibliográfiája mind a mai napig alapvető kézikönyv a régikönyvvel foglalkozó kutatók számára. Az RMK első kötete, alcíme szerint Az 1531–

1711 közt megjelent magyar nyomtatványok könyvészeti kézkönyve 1879-ben jelent meg a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) 

gondozásában. 1793 mű leírását tartalmazza, jegyzetekkel és lelőhely megjelöléssel. 1885-ben jelent meg második kötet, mely az 1473-tól 

1711-ig megjelent nem magyar nyelvű hazai nyomtatványok jegyzéke alcímet viseli, 2453 mű leírását tartalmazza. A második kötet 

megjelenésének évében, 1885-ben bízta meg az MTA a harmadik kötet, a magyarországi születésű szerzőktől külföldön 1711 előtt megjelent 

nem magyar nyelvű munkák bibliográfiájának összeállításával. Szabó Károly több mint 2000 mű leírását készítette el, de nem tudta befejezni, 

mert 1890-ben meghalt. Az 5000 kiadvány leírását tartalmazó kötetet Hellebrant Árpád folytatta és rendezte sajtó alá két kötetben, 1898-ban. 

A Pannonhalmi Főapátsági Könyvtár olyan RMK-kat is birtokol, melyből csak egy-két példány ismert a történelmi Magyarország területén, s 

akad olyan is, amelynek egyedüli őrzője. A gyűjteményben vannak olyan kötetek is, amelyek már a bencés rend feloszlatásakor is (II. József 

– 1786) a könyvtár birtokában voltak, tehát Régi Pannonhalmi Könyvnek (RPK) számítanak, ezért Pannonhalma számára különösen is 

értékesek. 

 

http://corvina.bences.hu/


műemlék teremkönyvtár) és egyéb értékes gyűjteménnyel  (Kézikönyvtár, Lónyay – könyvtár, R. Várkonyi 

Ágnes Könyvtár, Folyóirat-periodika gyűjtemény, Benedictina4, Jesuitica5, Hungarica - Kézirattár) 

rendelkezik, amely különleges és rendszeres gondozást igényel.  

 Az elmúlt két évtizedben elkezdték a védett állomány folyamatos és tudatos restauráltatását. A 

könyvtár minden évben elkülönített bizonyos összeget állagmegóvásra, de a saját források inkább csak a 

pályázati önrészre voltak elegendők, ezért különböző pályázatokon igyekeztek pénzt szerezni. 

A könyvtár 1998 és 2013 között minden évben nyújtott be pályázatot az NKA Könyvtári, később 

Közgyűjteményi Kollégiumához restauráltatásra: 1998-tól egyedi restauráltatásra, 2001-től általános 

karbantartásra, állománygondozásra. 

Az NKA által kiírt pályázatok nagy segítségükre voltak. Rendszeressé vált az egyedi restauráltatás, 

ám a munka csak nagyon lassan halad, évente csak néhány darab könyvet tudnak megjavíttatni. Az egyedi 

restaurálások mellett 2001-ben elkezdődött az egész védett állomány általános karbantartása (tisztítás, 

javítás, portalanítás stb.), preventív állományvédelme. A munka során a szakképzett restaurátoroknak 

minden egyes darabot kézbe kellett venniük. Ez egyrészt azt jelentette, hogy az állományvédelmi munkával 

egy időben a helyrajzi katalógus segítségével leltározást is végezhettek. Másrészt az általános állagmegóvás 

lehetőséget teremtett arra, hogy restauráltatási stratégiát dolgozzanak ki, tudatosabbá, tervezettebbé tegyék 

az egyedi restaurálást, elkészítsék a leginkább restaurálásra szoruló művek jegyzékét, fontossági sorrendet 

felállítva. 

Az NKA által kiírt pályázatok segítségével, a könyvtár általános restaurálási programja alapján, 

2002 és 2005 között az ősnyomtatványtár, az RMK-gyűjtemény, a Jesuitica (jezsuitákkal, ill. a jezsuita 

renddel kapcsolatos anyag), és a Hungarica - Kézirattár (ajándékokból, bencés szerzetesek és világi 

adományozók hagyatékából kialakult nem bencés vonatkozású kéziratgyűjtemény) és a Benedictina 

(minden bencés vonatkozású kézirat és nyomtatvány) védelme valósult meg a szentendrei Ars Alba 

Restaurátorműhely munkatársai, Fehreintheil Henriette és Schramkó Péter segítségével.  

2006-ben kezdődött el és 2014-ig folyt előbb a földszinten majd az emeleten, a galériában a 

klasszicista könyvtárterem6 általános állagmegóvása, ahol a teljes gyűjtemény nagyobb része helyezkedik 

el. A közel 400.000 kötetes állományból a 17-19. századi anyag szinte egészében, és a 20. század eleji 

anyag is itt található. A klasszicista teremkönyvtár Magyarország egyik legismertebb, leglátogatottabb 

műemlékkönyvtára. 

                                                           
4 A pannonhalmi könyvtár sajátos és legnagyobb különgyűjteménye a Benedictina gyűjtemény, amely a könyvtár „helyismereti gyűjteménye”. 

E gyűjteményben őriznek minden bencés vonatkozású anyagot; a bencés szerzetesek nyomtatásban megjelent műveit, kéziratos hagyatékukat, 

s minden olyan nyomtatott és kéziratos anyagot, mely bencés helyhez, személyhez, közösséghez, intézményhez kapcsolható. A Benedictinát 

több mint fél évszázada alakította ki Horváth Ádám bencés szerzetes az addig összegyűlt anyagból. Azóta a bencés szerzetesek hagyatéka 

haláluk után ide kerül, de tudatosan is gyarapítják a gyűjteményt – antikvár vásárlással, ajándékozás útján. A könyvtárat felkereső kutatók a 

muzeális könyvanyag (ősnyomtatványok, antikvák) mellett, a Benedictina gyűjteményt kutatják leginkább - feltárásából számos könyv, 

tanulmány, cikk és szakdolgozat született. 

 
5 A Jesuitica gyűjteményt világszerte számontartanak a jezsuiták és a jezsuita rend történetével foglalkozó kutatók. A gyűjteményt Paintner 

Mihálynak köszönheti a bencés rend, aki jezsuita novícius volt a jezsuita rend feloszlatásakor, 1773-ban, majd a győri szemináriumban tanult, 

és 1777-ben egyházmegyés pappá szentelték. Paintner világi papként jelentős papi méltóságokra emelkedett, ám vonzódása a jezsuita rendhez 

élete végéig megmaradt. Nagy gonddal és szenvedéllyel gyűjtötte össze mindazt a nyomtatott és kéziratos jezsuita vonatkozású anyagot, amit 

csak tudott. A gyűjteményt gondosan és szakszerűen rendezte; nem egy kötet felismerhető jellegzetes kötéséről, sok kötetben olvashatjuk 

kézírását is, jegyzeteit, a saját maga készítette tartalomjegyzéket. Gyűjteményét szerette volna biztos és méltó helyen tudni, ezért az 1825-ben 

elkészített végrendeletében a pannonhalmi apátságra hagyta az anyagot. Ennek a döntésnek két oka volt. Az egyik családi indíttatású: öccse 

bencés novícius volt a bakonybéli apátságban, a másik: több egykori rendtársa lépett át a bencés rendbe, akikkel Paintner további életében is 

kapcsolatban volt, így pontosan ismerte a Főapátsági Könyvtárat. A végrendeletet később újabb kiegészítésekkel szerette volna ellátni, ám a 

módosítások közben, 1826-ben meghalt, így a főapátságnak végül pénzért kellett megvásárolnia a gyűjteményt. 

 
6 A pannonhalmi könyvtárépület - az egyik legjelentősebb hazai műemlék teremkönyvtár – 1825 és 1836 között épült. Az építkezés, de a 

könyvállomány fellendülő és tudatos gyarapítása is összefüggött azzal a szellemi mozgalommal, melyet reformkornak nevezünk. Az 1802-től 

tanító rendként működő bencések könyvgyűjteménye az 1820-as évekre jelentősen megnövekedett, ezért szükség volt egy önálló, nagy 

könyvtárépületre. Engel József (1776 k.-1827) az első építőmester 1825-től sajátos, „bazilikális elrendezésű” teret tervezett, és kezdett el 

építeni, amely az oldaltermek fölött elhelyezett ablakokon kapta a fényt. A könyvtár berendezése közben merült fel az épület áttervezésének a 

gondolata. Engel halála után Packh János (1796-1839) kapott megbízatást a bővítésre, aki a főapátság klasszicista tornyát is felépítette. Packh 

a keleti oldalon egy ellipszis alakú kereszthajóval bővítette a könyvtártermet, az oldaltermekre emeletet húzott, s megoldotta a fából készült 

tetőszerkezet statikai problémáit. A terem a keresztszárny közepén emelkedő kis tornyon keresztül kapja világítását. Az épület belső és külső 

megjelenésében jellegzetesen klasszicista. A belső tér kialakítása Josef Kliebernek (1773-1850) köszönhető. A nagyterem mennyezetére 

Minerva istennő képét festette meg, s ő mintázta meg Szent István királynak és I. Ferenc királynak a nagyterem nyugati végében álló szobrát. 

A terem homlokfalán görög és római tudósok és költők portréit, a mennyezet két oldalán a magyar történelem nagyjainak arcképeit láthatjuk. 

Az újonnan felépített rész (ellipszis alakú kereszthajó) belső díszítése eltér a nagyterem ornamentikájától, ám színében és kivitelezésében mégis 

alkalmazkodik ahhoz, így a két teremrész harmonikus egységet alkot. A könyvtár polcait helyi asztalosmesterek készítették.  

 



     
 

     
 

    
 

   
 

   
 

Fotó: Hirling Bálint, Horváth Sára, Nagy Balázs 
 


